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Molozsvar, máj. 18. 

(D) Ha Deák husvéti czikke akkora 
zajt ütött volt, hogy azt több külföldi lap 
táviratilag rövid kivonatban hozta, azt hazánk 
nagy fiának egyéni jelentősége mellett okozta 
azon izgatott várakozás, melylyel a magyarok 
és Austria közt létező alkotmányviszály ki- 
egyenlitésén már a birodalom határain kivül 
is csüngeni kezdenek. 

Austria az európai egyensulynak már 
központi fekvésénél is fontos tényezője, oly 
nagy hatalom, mely rendes körülményei közt 
mindig csaknem döntő nyomatékot vethet az 
európai nagy kérdések mérlegébe, s most 
midőn a külpolitika sebesen fejlik, hol egye- 
sek tulkapásai ellenében minden tényező erő 
oly szükséges, lehet-e tagadni annak fontos- 
ságát, hogy Austria belső erő és biztonsága 
érzetében nyulhasson a külső kérdésekhez? 

Nem csoda igy, ha a magyar kérdés, 
melynek el nem döntését a ,„Presset a biro- 
dalom fenéjének nevezi, fontosságában foly- 
vást növekszik, mint olyan, mely Austria 
szárnyait sok részben folyvást leköti, s akar- 
va, nem akarva a világpolitika legnagyobb 
mozzanatai közt Austriának valódi és sokszor 
igen szükséges sulyát zsibbasztja. 

Sajnos volna, ha nekünk magyaroknak 
örvendenünk kellene Austria ez állapotán, 
mely állapot a mi sorsunkra is kétségen ki- 
vül visszahat a pragmatica sanctio által lé- 
tező közösség alapján. Éppen ezért, habár 
mindnyájunkat az elv és következetesség ké- 
szen talált éveken át a várakozás és kitürés 
politikájára, ezt mindig a jövő kiegyenlités 
reménye könnyité nekünk, s igy kérdésen 
kivül épp oly örvendetesek nekünk is a ki- 
egyenlités kilátásai, mint bárkinek, kik a 
nagy kérdéseknél Austria erejére s szavára 
számitanak. 

A birodalom s a külföld figyelme na- 
ponta éberebben kiséri a magyar alkotmány- 
viszály fejlő genesiseit; s igy nem csoda, ha 
a ,Debattek után általunk is közlött ,Zur 
situationt czimű czikksorozat már csak azért 
is rendkivül nagy figyelmet gerjesztett, mert 
a lap szerkesztősége kimondá, hogy az a 
magyar liberalis párt nézetét tolmácsolja, és 
ennek két első czikkét ezen párt tekin- 
télynek tartott közege a „Pesti Napló" is 
helyesnek és jól irottnak itélte. 

Elhuztuk a sort e tétel alatt két első 
ezikkét, mert a III-ik czikket, melynek 
Erdélyre vonatkozó tételére utóbbi Lapszem- 
lénk végén az ország positiv törvényeiből 
egy pár észrevételt tettünk, a „Pesti Napló 
nem közölte, s a mint észrevettük méltató 
kijelentését a két első czikkre akkor tette, 
midőn a III-ik czikk még nem volt közre 
adva. 

A „Debattek azt irja erről, hogy a ,P. 
Napló"-t a közlésben a sajtó-rendőrség aka- 
dályozta, s habár a „Debattet ezen állitását 
a ,P. Naplót még nem desavoualta, mi két 
okból vagyunk hajlandók ez állitást kétségbe 
vonni: első az, hogy a ,„Pesti Naplót a 
magyar királyság integritásának s jogfolyto- 
nosságának az 1861-i feliratban is kifejezett 
elméletéhez tartotta mindig magát, mely in- 
tegritás s jogfolytonosság fogalma nem en- 
gedheti meg, hogy az 1848-i törvényeknek 
a multakban gyökerezett határozmányai csak 
a királyság bizonyos részére legyenek érvé- 
nyesek, s hogy igy az egyesült részeknek 
l1s ne ama törvényben megállitott képviselete 
hivassék meg; és a második az, mert ne- 
hezen hiszszük el, hogy "a ,Pesti Napló 
akadályozva lett volna a „Zur Situátion III-ik 
ezikkének kiadására, midön ugyanakkor azt 

a ,Pesti Hirnöké sans gene közre adta, s 
midőn éppen a III-dik czikk ellen magyar 
legitim szempontból nagyobb kifogást lehet 
tenni mint az előbbiek ellen. 

A ,„P. N. a diplomaták azon szerencsés 
helyzetében levén e kérdésnél, hogy hallga- 
tását minden nézet magára nézve kedvezőleg 
magyarázhatja, mi is élünk magunkra nézve 
a kedvező magyarázat jogával, s ezuttal a 
bővebb fejtegetést mellőzzük. 

De egyebekben elismeréssel tartozunk 
a Zur Situation czikksorozat iránt három ok- 
ból, u. m. 

1) mert sok gyakorlati eszmét tartalmaz, 
melyeket az osztrák szabadelvüek közege is 
az alább közlött Lapszemléből láthatólag 
méltányol; 

2) mert azon körülménynél fogva, hogy 
az emlitett czikksorozat a szabadabb gondol- 
kozó magyar conservativek közegében a 
„Debattet-ban jelent meg, és a magyar libe- 
ralisták közege a ,P. Napló' annak két első 
czikkét méltányolta, az tünik ki, hogy a 
békés kiegyenlités főbb feltételeiben a gróf 
Apponyi nevében képviselt conservativek s a 
liberalisták közt nincs lényeges nézetkülönb- 
ség, s ebből azt lehet következtetni, hogy 
a közel országgyülésen a mérsékelt elem 
lesz tulnyomó; és 

3) mert az emlitett czikksorozat nagy 
hatást tett a napi irodalomban; s Pesten, 
Bécsben, Prágában, Lipcsében s több helyütt 
már a lapok mind a kormány, mind az ellen- 
zék részéről vita tárgyává tették annak el- 
méletét. 

A mint a „Presset alább közlött czik- 
kében látható, az osztrák ellenzék , mely ma 
a birod. tanács többségét képezi, ezen pro- 
prammot kedvezőleg fogadta, s felfogása még 
reánk nézve is annyiban kedvező, a meny- 
nyiben ama czikksorozat tartalmának dedu- 
ctiojában nem az erdélyi Landtag, hanem 
Erdély meghivásáról szól, s ezt igen termé- 
szetesnek is találja. Ha bár a „Presse- igen 
lényeges pár kifogást tesz, de fontos az egy 
oly nagy közvéleményü osztrák laptól, hogy 
a szükebb reichsrath és a magyar királyság 
közös országgyülése paritásának elvét min- 
den tartalék-gondolat nélkül egészen elfo- 
gadja, csak abban tér el, hogy a két or- 
szággyülés képviseleti emanatiojánál parla- 
mentalis hatáskört sürget a közös ügyekre 
nézve. 

A ministeri lapok természetesen kedve- 
zőtlenül fogadták e czikket, s tehették-e ezt 
máskint, midőn a liberalisok táborából kel- 
tezett czikksorozat a conservativ pártnak azon 
elégtételt adta, mikép azon ministert, ki nyilt 
ülésben a conservativeket megtámadá, s ki- 
mondotta, hogy velök nem egyezhetik; most 
egy liberalis programm mutatja fel olyannak, 
kivel a kiegyezkedésre nézve jövőt nem 
remél ? 

A hivatalos lapok szájába a „B. Hir- 
adó" adta a sipót, a mely lap elég routine-al 
bele akad, hogy a programm jogfolytonos- 
ságot követel a kormánytól, mig Erdélytől 
azt megtagadja. A „B. H. Erdélyre nézve 
az octroyalás eredményét nézi jogfolytonos- 
ságnak, s igy nem abban látja a jogfolyto- 
nosság feladását, hogy a közös országgyü- 
lés integrálására nem a megyék képviseleté- 
nek közvetlen meghivása inditványoztatik. Im, 
hogy a programm e téren lesiklott a legalis 
utról, a legsajátságosb sophismáknak éppen 
e kényes pontjánál lett kitéve. 

A ,„B. Hiradós észrevételeit móhon kap- 
ják át a kormánylapok, s a hivatalos leve- 
lezők sietve küldözik szét az „Augsburgi Alg. 
Zeitung-ig, s igy foly a tusa annak igazo- 
lására, hogy valóban a „Zur situation« czikk- 
sorozat programmjának alapján az állammi- 

és igy ama czikksorozat I. czikkének erre 
vonatkozó állitása azonnal igazolva is lön. 

Azt várják már most olvasóink, mit 
mondunk azon elmélet jövőjéhez? Constati- 
roztuk azt, a mit mondhatunk. A conserva- 
tivek közege adta közre és védi azokat, főbb 
tételeit a liberalisták közege méltányolta; te- 
hát a főbb tételekre nézve a magyar többség 
valószinüsége ama nézetek mellett mutatko- 
zik; a ,„Presset nyiltan kijelenti, hogy mö- 
götte Kaiserfeld s a reichsrathban diadalmas- 
kodó ellenzék áll. Igy a birodalom két ré- 
szében a többség áll ama nézetek alapvoná- 

0 összeggel megelégszik. Mellékesen s a nélkül, hogy nister befolyása alatt nem lesz kiegyenlités; 

sai mellett, s miután az alkotmányosság elve 

az, hogy az állam a többség meggyöződése 
szerint kormányoztassék; az olvasó nálunk 
nélkül is meghatározhatja az itéletet a ma- 
gyar kérdés jövője fölött. 

Vagy alkotmányosan fognak kormányoz- 
ni, s ekkor a többség által elfogadott mo- 
dozatai az alkotmányviszálynak oly kormány 
által érvényesittetnek, mely azoknak érvé- 
nyesitését akarja is, arra képes is. 

Vagy nem alkotmányosan fognak kor- 
mányozni; ezt pedig föltennünk nem szabad, 
állitanunk tilos, miután ő Felsége határozott 
akaratja az, hogy nemcsak a magyar király- 
ság, de az egész birodalom alkotmányosan 
kormányoztassék. 

A harmadik alternativa, a provisorium 
és experimentatiok; de ezek természetöknél 
fogva csak átmenti dolgok, melyek a népe- 
ket a várakozás, és kitartás erényében gya- 
korolják. 

Giskra beszéde 
a bécsi reichsrathban május hó 3-dikán a hadügyi 

budget felett. 
(Folytatása és vége.) 

A roppant, kimeritö előadás 3 órát vett ismét 
igénybe, tehát a tegnapelőttivel együtt öszszesen 

csaknem 6 óra hosszáig tartott Giskra beszéde. Meg- 
lepő szakavatottsággal, melytől nem lehet elvitatni, 
hogy sok tanulmányra mutat, behatolt a katonai 
igazgatás minden ágába, s e bonyolódott tömkeleg- 
ben ő, a laicus ügyvéd, teljesen otthonosnak látszik. 

Pontról pontra igyekezett kimutatni, hol tör- 

ténhetnek megtakaritások. 

Az élelmezésnél számitása szerint legalább 3 
millió letörölhetö, mert az élelmi szerek ára a mult 
évi árakhoz képest legalább 30 perczentnyivel le- 
szállt. A kormány pedig csak 33/, perczenttel szá- 
mit kevesebbet, mint a mult évben. 

Az ezred depotk fölállitását szóló teljesen 
megszüntetendőnek véli, s ez által félmillió megta- 
karittatik. Más államok példájára utal; sehol sem 
szoktak béke idején depot-kat fölállitani, egyedül 
csak Austriában; más államokban ezt csak háboru 
idején szokták elővenni. Az ezredek létszámának 
fölszámitása is nagyon hiányos, s a depot-knál tar- 
talékban levők is beleszámittatnak az ezred létszá- 
mába. A zenészek és a tisztek szolgái belészámit- 
tathatnának a századokba, mit a volt hadügymi- 
pister Degenfeld is, egyike a legkitünöbb katonai 
tehetségeknek, helyeselt. Az uj organisatió által az 
ezredek létszáma a valóságban nem nagy mérték- 
ben szállittatott le. Azelőtt 1849 emberből állt egy 
ezred, az uj organisatio után most 1822 emberből 
áll, tehát csak 27 emberrel kevesebb. 

Szóló ezntán számokkal okadatolva kimutat- 
ja az egyes történhető megtakaritásokat a katonai 
hatóságok, badi pénztárak, utazási költségek, hiva- 
tali átalány s irodai kiadásoknál, a méneseknél stb. 

Az épitkezési rovatokról szólva, fölhoz saját 
tapasztalásából nehány példát, hol bizonyos a kincs- 
tár számára teendő épitkezésről levén szó, mind a 
polgári, mind a katonai hatóságok költségvetést ké- 
szitettek, s a katonai hatóság költségvetése a pol- 
gári mérnökök költségvetését 50, söt némely he- 
lyen 100-nál is több perczenttel meghaladta. Ha a 
katonai mérnökkar ily arányban szokta költségve. 
téseit készitni, akkor nem csak igazolva van a had- 
ügyministerium eljárása, bogy e költségvetéseket 
leszállitja, hanem szükséges, hogy a követek háza 
még jobban leszállitsa azt. Ez alkalommal szóló 
azon roppant kiadásokra utal, melyek 1849-től mos- 
tanáig épitkezésekre fordittattak : az épitkezési sze- 
mélyzet rendes fizetéseit nem számitva belé, 149. 
800,000 frt. 

A vár épitésekre nézve ajánlja szóló, hogy 
hagyjon föl a kormány némely épitkezéssel, vagy 
legalább hala szsza el azt. Poroszországnak több vá- 
rat kell föntartani mint nekünk, mégis csekélyebb 

azáltal positiv nézetet akarna kifejezni, fölhozza 
szóló azon kérdést, vajjon nem volna-e tanácsos 
az ágyuk tökéletesitésében történő nagy haládás 
miatt egyátalán csak nagyon megfontolva kezdeni 
erődépitésekhez, mert egykor bevehetleneknek tar- 
tott várakat most könnyü szerrel letörölnek a föld- 
szinéről. De legkevésbbé lehet helyeselni a sok apró 
váracska föntartását; más államokban, miután nagy 
erödöket épitettek, az aprók föntartásával fölhagynak. 

A vadászcsapatokat illetőleg óhajtja 
szóló, hogy a századok létszáma is annyira szál- 
littassék le, mint a gyalogságnál. A vadász-csapa- 
toknál 70 emberből áll egy század, a sorgyalog- 
ságnál 54-böl. Mi e csapatok taktikai minőségét i- 

leti, szóló ugy látja, kevés különbség van köztük, 
miután az osztrák gyalogságot szintén betanitják 
csatárlánczban küzdeni. Hivatkozik szóló más álla- 
mok példájára. Orosz- és Poroszországban a va- 
dász-századok létszáma semmivel sem nagyobb mint 
a gyalogságé, s Francziaországban is csak 3 em- 
berrel nagyobb a vadász-századok létszáma. Aztán 
igyekszik megczáfolni szóló azon ellenvetést, mint- 

ha a nehezebb betanitás végett szükséges volna a 
vadászoknál a századok létszámát magasabbra emel- 
ni. A másfélévi gyakorlati idő különben is elegen- 
dő a betanitásra. e 

A lovasságra térve át, megjegyzi szóló, 
hogy minden államban folyvást lejebb szállitják a 
lovasság létszámát. Régi időben a hadsereg egy- 
harmada lovasság volt, a mult század folytán ez 
egyhatodra szállt le, Napoleon még lejebb szálli- 
totta; most némely állam hadseregében a lovasság 
csak egy tizenkedtedrészt képez: A földmivelés elő- 

haladásával a lovasság használata mindinkább aka- 
dályokra talál. Hogy mennyiben szükségesek, a lo- 
vas csapatok, arra nézve főleg a harcztér határoz. 
Ha Olaszországban kell harczolnunk, itt a harcztér 
nem olyan, hogy a lovasság kifejtésére kedvező 
volna. Francziaország elleni háboruban mellettünk 
áll Németország, s a német lovasság a miénkkel 
egyesülve tulsulylyal bir a franczia fölött. Porosz- 
ország ellen elég erősek vagyunk, s Oroszország 
roppant kiterjedése által akadályozva van abban, 
hogy nagy tömegeket birjon összevonni. 

Szóló ezután kifejti a módokat, hogyan véli 
ő leszállithatónak a lovasságot. Az ezredek számát 
nem óhajtja kevesbittetni, hanem a legénység lét- 
számát századonként 120 főröl 100-ra leszallitani. 
Részletes módositásokba bocsátkozik; aztán össze- 
hasonlitásokat tesz más államok lovasságának szer- 
vezetével. Végül fölemliti, hogy egy katonai szak- 
lapban hevesen megtámadták őt, s azt mondják, 
hogy ha a bizottmány inditványai körösztül vitet- 
nek, az osztrák hadseregnek megadják a halálos 
döfést. Szóló erre nem akar egyéb megjegyzést ten- 
ni, hanem fölolvassa ugyanazon szaklapnak egy 
czikkét, melybon 3 évvel ezelőtt e lap javasolja, 
hogy a lovasság létszáma 11,820 lóval szállittas- 
sék le, mig most a pénzügyi bizottmány által in- 
ditványozott 4928 ló leszállitására azt mondja, hogy 
az halálos döfés az osztrák hadseregre. 

Hosszasan beszél aztán szóló a tüzérség- 
röl. A különféle ujrendszerü ágyuk behozatala 1860- 
tól kezdve 26 millióba került, szóló azonban he- 
lyesnek tartja, hogy a kormány kiváló gondot for- 
dit a tüzérségi fegyvernemek javitására. Hanem a 
mi a félütegek helyébe az egész ütegek behozata- 
lát illeti, e rendszabály, bármily helyes legyen is 
katonai szempontból, pénzügyi szempontból nem he- 
lyeselhető s ugy hiszi, hogy ez utóbbi szempontot 
is tekintetbe kell venni, mint más államok is, me- 
lyek pedig nincsenek Austriához hasonló szorult 
helyzetben, tekintetbe veszik. bi 

A tüzércsapatok legénysége is szaporittatott, 
s 1862.től 1865-ig a rendes kiadás 6,179,000 frtra 
emelkedett- A kormány most minden 1000 ember 
gyalogságra 3 ágyut számit, de gyakorlatilag ez 
elv nem áll, a szóló fölhozza Francziaország pél- 
dáját, melynek a krimi háboruban alkalma volt ta- 
pasztalni, hogy e számitás tulságos nagy, s tüzér- 
ségének egy része soha sem jöhetett alk 
A sebleswig-holsteini hábornban az osztrák 
gyalogsági dandárból állt 48 ágyuval. Ha az 
hadseregre ez arányt alkalmazzák, ugy 40 
azaz 80 ezredböl állván összesen a gyalogs 
ágyu elég lesz. S hogy e szám kielé t, 
tatja az utóbbi háboruban szerzett tapasztalás. 

Szóló azután kimutatja a szekerészeti 
toknál, egészségügyi karnál, hatá 
hető megtakaritásokat. Az összes nys 
ségét 61.241,341 frtra számitja szóló. A gy 
valódi létszáma 128,240 ember, mig a bud 
186,822 ember áll fölszámitva, mi már ndk 

reg 4 

Az összes letőrlés, melyet referens 
riumra nézve inditványoz, 11.600,000 
E törlés által a hadser 
szenved. A legénység 
ezeret kell szabadságg 
kéri tekintetbe vétetn 

almazásba. : 



hogy miként vezesse az administratiót egyes rész- 

leteiben. Hogy mily nagyok a hibák a katonai ad- 
ministratio e részében, azt mindenki ismeri, s szóló 
a ház mulatságára csodálatos dolgokat tudna itt 
elmondani, hogy mik történtek az élelmezési hiva- 

talnokok s a lieferansok közt, s mi módon káro- 

sitják a kincstárt és a hadsereget. 

Hasonlókép gyökeres javitást igényelne a ru- 

házási rendszer is. Tény, hogy a jelenlegi állapot 

föntartása legkevésbé sem kivánatos és sok hely- 

telen költséget okoz. Emlékeztet szóló egy törvény- 

széki esetre, mely éppen az év elején tárgyaltatott. 

A tolvajok bevallották, hogy 400 rőf posztót s 900 

darab csatló:szijat loptak el a stockeraui ruharak- 

tárból, s daczára ennek, a raktárfelügyelők mégis 

azon határozott nyilatkozatot tették, hogy a raktá- 

rakból egy darab se hiányzik. Szóló fölemliti, hogy 

790,000 frtnyi készlet hever jelenleg a raktárakban, 

mit az egyenruhában tett változtatások miatt nem 

lehet többé használni. Például, a lovasságnál tett 

nyeregváltoztatásra nézve szóló alig hiszi, hogy fon- 

tos strategiai és taktikai okok léteztek volna, me- 

lyek miatt szükséges volt a raktárakban készen 
álló báránybőr nyergeket használatlan hagyni és 

félrevetni. 
A szállitásokra is idéz példákat szóló. Többi 

közt egy dalmatiai városban a legénységnek ruhát 

kellett volna kapni, e végre egy altisztet és hat em- 

bert elküldtek üres ládákkal Velenczébe. Az út hat 
napig tartott, egy nap pihenő nap volt; egy nap 
a jelentéstétel számára fordittatott; jelentették, hogy 
megérkeztek; második nap kiadattak a ruhák, har- 
madik nap becsomagoltattak a ládákba, negyedik 
nap jelentést tettek, hogy megtörtént a pakolás, 
ötödik nap átadattak a számadások s a legénység 
zsoldja, mire aztán hatodik nap visszafelé indultak. 
Az egész költség 240 forintba került, mig akárme- 
lyik spediteur elküldte volna a szállitmányt 60 
forintért. 

Szóló aztán tekintetbe veszi az európai con- 

stellátiókat. Ugy látja, Olaszország részéről nem 
fenyeget háboru, sem másfelől, és nem érti miért 
szükséges Austriának ily roppant, nagyrészt hadi- 

lábon álló katonaságot tartania. Minden nagyobb 
állam leszállitotta hadügyi budgetjét, csak Austria 

nem, 
Kiemeli szóló továbbá azon roppant kiadáso- 

kat, melyek a nyugdijakra tétetnek. 
1849-ben 5754 volt a nyugdijasok száma 

s a nyugdij összeg 3.240,810 frt. 
1860-ban 9,964 , ,.252,617 , 
1862-ben 10,150 , ,6.900,000 , 
1864-ben 10,869 , ,7.800,000 , 
1865-ben 11,867 , „8.124,000 , il 

Szoló e rendkivüli aránynak könnyebb meg- 

érthetése végett megjegyzi, hogy az összes osztrák 

hadsereg tisztjeinek fizetése nem több 14.954,570 

forintnál. 
Végül összehasonlitja szóló a pénzügyi bizott- 

mány által inditványozott törléseket azon számok- 
kal, melyeket az 1859-diki budget-bizottmány le- 
hető legmagasbak gyanánt jelölt ki. Az akkori bi- 
zottmány kijelentette, hogy 80 millió forintnál töb- 
bet nem lehet a hadsereg költségeire forditni, a 

nélkül, hogy a birodalom pénzügyeit ne veszélyez- 
tessék; a pénzügyi bizottmány jelenleg 90 milliót 
akar megszavazni. Fölolvas szóló egy helyet az 
egykori pénzügyminister Bruck jelentéséből, melyet 
ez 1858 ban ő felségéhez intézett, s melyben ki- 

fejti azon nézetét, hogy az államnak, ha folyton 

kölcsönböl él, tönkre kell jutnia, s Austria nem vi- 

selhet el 80 milliónál nagyobb kiadást a hadse- 
regre. Sokkal fontosabb a tisztek és katonai hiva- 
talnokok létszámának föntartásánál az, hogy Au- 
stria rendezett pénzügyei által előre gondoskodjék, 
hogy eszközei legyenek, melyekkel háborut visel- 
hessen. A hadsereget kétszer, háromszor is meg 

lehet ujitani. 
Giskra után Tascheok emelt szót. Hivatko- 

zik arra, hogy a külügyminister maga elismerte e 
házban, hogy háborutól nem lehet tartani, a kül- 
föld iránti viszonyok tehát jelenleg kedvezőbbek, 
mint 1860-ban volt, mikor 80 milliót elégnek tar- 
tottak a hadsereg számára; inditványozza, hogy a 
ház jelenleg se szavazzon meg többet 80 milliónál. 

Tschabuschnigg szól még a bizottmányi 
javaslat mellett, s aztán az elnök tekintettel az 
előrehaladt időre, az ülést bezárja, s a vita folyta- 
tását másnapra halasztja. (,B. H.) 

Lapszemle. 
A reichsrathbeli ellenzék közege a ,„Presse" 

a ,Debatto" Zur situation czimű czikkére kö 

vetkezőleg nyilatkozik : 

SSzlikségesnek tartjük Deák husvéti ezikkére 
visszatérni, ennek jelentösége folytonosan előrehat, 

s a magyar kérdés megoldásának szükséges volta 

inkább mint valaha előtérbe lépik. 
A mint mi már 

gyakran kénytelenek voltunk az államminister ur 
nézeteivel szembeszállani, ugy vele ellenkező véle- 

ménynyel vagyunk a jövő magyar országgyülés 
irányában is. Mi nem esküdhetünk arra, hogy az 
a magyar kérdés megoldását eredményezendi, mert 

ez sok oldalu tényezőtöl és feltételtől függ, de azt 

tudjuk, hogy az ország különböző pártjainak tö- 
rekvései ottan tisztán előtérbe lépnek, már ebben 

is mi nagy nyereményt és előmenetelt látunk. 

Doeaák kimondá czikkében , hogy a monarch.s 
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fenállása oly czél, melyet semmi tekintetnek alá 

rendelni nem lehet, s történelmi tényeket is idézett 
arra, hogy Magyarország többször megmentette a 

birodalmat stb. 

Dicsérőleg tárgyalván a ,Presset Deák föl. 
lépését s politikai irányát igy folytatja : 

„Azóta az itt megjelenő „Debattek ban egy 

érdekes czikksorozat jelent meg, melyben a magyar 

liberalisok gondolatjai világosabban kifejezve lenni 

látszanak. Olvasóink emlékeznek, hogy mi már a 

mult év utolsó havában jelöltük a kiegyenlités azon 

alapvonásait, melyeket a „Debattet most tüzete- 

sebben ad elé. E szerint a magyar liberalisok nem 

akarnak központi parlamentet, hanem az egyenlő- 

ség alapján a magyar korona országaiból, s az 

örökös tartományokból küldendő deputatiok által 

alakitani egy testületet a közös ügyek tárgyalására. 

A magyar korona jogfolytonossága s integritása 

mindenesetre elismérendő, s egy magyar ministe- 

rium kinevezendő és Erdély s Horvátország a ma- 

gyar országgyülésre meghivandók volnának. A „De- 

battek irója ezen pontokat előkérdések gyanánt je- 
löli ki, nekünk azonban ugy tetszik, hogy a kér- 

dés sulypontja arra van fektetve, s ha mi az ellen 

nem is tehetünk ellenvetést, hogy a korona inte- 

gritása fentartassék, s annak mellék tartományai 

az országgyülési tárgyalásra éppen a közös koro- 

nára való tekintetből meghivassanak , mindamellett 

azon észrevételt kell tennünk, mikép a ministerium 

kinevezése tulajdonkép nem föltétele, hanem kö- 

vetkezménye lehetne a kiegyezkedésnek. A mellett, 

hogy a mostani szükebb reichsrathból, s a magyar 

országgyülésből kifolyó magasabb birodalmi testület 

egy vagy két házban gyüljön össze azt föltétlenül 

kivánjuk , hogy azon testület teljesleg határozatké- 

pes legyen, s a szabadszólás és nyilvánosság ke- 

zeségeit birja. 

A jozan parlamentarismus ezen kellékei min- 
denesetre létesitendők, s meg vagyunk győződve, 

hogy arra Magyarország is a legnagyobb sulyt fek- 

tetné. 

A „Debattet szerint kötelezné magát Magyar- 
ország évenként meghatározott illetőséget állitani 

ki a hadsereg részére, s saját országgyülésének 

azon jogot tartja fenn, hogy saját körülményeinek 

megfelelő ujonczozási törvényt hozhasson. Másrész- 
ről halljuk még, hogy a rendkivül kiállitandó lét- 

számra nézve Magyarországnak speciális jováha- 

gyási joga fentartassék. Ámde a birodalom vészei 

közti fegyverkezés nyilván birodalmi ügy minélfogva 
mi azt kivánnók, hogy a rendkivüli illetőség meg- 

szavazása a közös képviseletre ruháztassék. 

A vám s kereskedelmi ügyekre, valamint a 

közös rendszerre nézve a „Debatte" véleménye a 

mi nézetünkkel annyira egyezik, a mennyiben a 

birodalom két részének szükségeihez képest e tár- 
gyakban módositások történhetők, de a kereskedel- 

mi és birodalmi pénzügynek közösnek kell lenni 

éppen ugy, mint a had és külügynek. 

Töredékes eszmékre mi is csak töredékesen 
vélekedhetünk. Mi öszinte barátai vagyunk a Ma. 
gyarországgali kiegyenlitésnek, és igy minden lé. 

nyeges kérdésnél Kaiserfeld s elvrokonai mellett 
állunk, kivánjuk mikép a magyar országgyülés oly 

helyzetbe jusson, hogy véleményét teljes szabadság, 
gal mondhassa ki, minden nyomás a februári pa 
tens érdekében messze lőkné a kiegyenlitést, 

Deák s barátainak törekvéseire keresztet vonna. 
Véleményünk szerint a „Debattek programmja sok 

figyelemre méltót és használhatót tartalmaz. Az idő, 

az a hosszu idő, melyhez az államminister ur fo- 
lyamodott nehezen fog valaha oly magyar ország- 

gyülést hozni létre, a mely abból sokat elenged- 
hetne. Magyarország államjogi állásának ideigle- 

nessége rákfene, mely a birodalmat emészti. Tisz- 
tába kell jönni az iránt, ha valjon lehető-e ezen 
kényszeritő állásban tovább élni, s a mellett az 

európai válságokkal megküzdeni. Ezen válságok 

magoktól egy éjen kitörhetnek, nem ugy a kiegyen- 

lités, melyet szorgalommal kell előkésziteni. 

Minden csalódások legroszabbika volna azt 
hinni, hogy a minieteri politika szivossága Magyar- 

országot megpuhitja. Deák czikke s magatartására 

ezen politika befolyást nem gyakorolt, azok sokkal 
inkább Deáknak s barátainak valódi dynastikus és 

alkotmányos eszmemenetét fejezik ki, s követket- 

ményei azon lelkiismeretes megfontolásnak, hogy 

Austria s Magyarország egy aggasztó fordulási pont- 

ból még mind nem bontakozhatik ki. Mi mellőzhet- 
lenül szükségesnek látjuk, hogy a kiegyenlitési 
kérdésben a kormány ne csak beváró és biráló ma- 

gatartást kövessen, hanem erélyes és nemesszivü 

kezdeményezéshez nyuljon, s határozottan kifejez- 
hetnek, hogy a merev centralisatio formái jövőre 

nem nyujtanak oly biztos kezességet, mint az igaz- 

ságosság, és becsületes akarat könnyebb formái a 

birodalom fenállására s virágzására. stb. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Magyar-EDelő, május 12. 

T. szerkesztő ur! Május 11-ke örökre feled- 

hetetlen és szomoru emléket hagyott maga után 
helységünkben. Ugyanis 11 kén d. u. fél négy óra- 
kor egy közép sorsu gazdának eresze meggyult a 
falu alsó végén, és a tüz az észak nyugati széltől 
cegittetve, sebesen hatott végig a házsorokon, 

annyira, hogy csak alig 25 családból álló helység. 

ből tizenegynek háza gazdasági épületekkel együtt, 
köztük az iskolatanitói lak, és a papilakon is az 
istáló, sok takarmány, gabona, majorságok, egy 

sertés öt malaczezal; egy szóval minden, még csak 

házibutort és portékát sem véve ki, alig másfél óra 
alatt a lángok martalékává lett, mentésről a szél 

miatt szó sem lehetett, s igy tizenegy gazda a jobb 
moduak közül földön futóvá lett, s azt lehet mon- 
dani, hogy a falunak fele égett el, még több, mi- 

vel most már nincs több ő valamire való gazdánál. 

Az összes kár teszen becsü szerint 14,147 forintot. 

Az oltásban lelkesen viselék magukat az éppen je- 
lenlevő csendőr tizedes Ulrich Károly és társa Tre- 

pera Péter, különösen Ulrich Károly oly fáradhat- 

lanul oltott és mentett meg holmit, hogy a mint ol- 

tott kezeit is összeégette; kitünöen viselték magu- 

kat még a szomszéd Kerelő Szentpál helységbeli 

lakosok, s igy összes erővel a nagy szél daczára 

is sikerült végre a tüzet megoltani. Köszönet és 

hála mindnyájoknak azon részvétért, melyet kimu- 

tattak a mentés és oltás alkalmával a szegény éget- 
tek irányában. Ki kell emelnem itt még járásunk 

szolgabirája t. Májor János urat, ki bár későre is, 

a helyszinén megjelenvén, buzditotta az embereket 

a még egészen ki nem aludt tüz oltására, mai na- 

pon pedig megrendelte a járásabeli tehetősebb fal- 

vák előljáróinak, hogy az égetteknek gyüjtsenek 

gabonát, hogy legyen rajtok addig is segitve, mig 

nagyobb segély érkeznék. 

Hátra van még elősorolni azokat, a kik rög- 

töni segélylyel járultak az égettek inségének enyhi- 
tésére; és ezek, a helységbelieken kivül, kik magok 
is adtak ki 1, ki 2 köböl gabonát szegény elégett 

lakóstársaiknak és rokonaiknak. Kerelő Szentpálon 
lakó gróf Hallerkői Haller Ignácz ő nmlga, ki a 

vidéken mindenkin segitni kivánó jólelkeért és jó- 
ságáért közszeretetben él; és gazdatisztje t. Serbán 
Sándor ur s az egész helység, kik összesen 60 
véka gabonát küldöttek az égetteknek kiosztás vé- 
gett, melyet t. Serbán Sándor ur, ki egyszersmind 

K.-Szentpál helységének falusbirája által szállitta- 

tott és a szegény elégettek között ki is osztott, 

melyért az égettek és egész helység nevében örök- 

hálát és köszönetet nyilvánitok a gróf ő nagyságá- 

nak, t. Serbán urnak és az egész K.-Szentpál hely- 

ségének, Istennek áldása lebegjen életök felett. 

Végre tisztelettel hivok fel az égettek nevében min- 

denkit a segélyezésre, és az emberbaráti szeretet 

gyakorlására, annyival is inkább, hogy e szegény 

kis helységnek oskolatanitói laka is elégett, és 

maga erején nincs módja mást épiteni, s oskola- 

tanitója nőjével és hat gyermekével másoknál kény- 
telen megvonni magát. A kik segélylyel akarnak 

járulni, méltóztassanak a segedelempénzt az elégett 

helység lelkipásztora tiszteletes Kiss Sámuel urhoz, 

vagy járási szolgabiró t. Májor János urhoz kül- 

deni, valamint a helység előljárói és lelkésze ne- 

vében a t. szerkesztő urat is felkérem a segélypénz 

gyüjtésére és elfogadására. Nagy Lajos. 

Hazai intéze tek 
Muzeum-egylet. A muzeum egylet igazgató 

választmányának szerdán folyó hó 17-kén tartott 
ülésében a muzeum kerti épületében elhelyezett gyüj- 
temények megnyitására nézve következő határoza- 

tok keltek : 
I. A muzeum gyüjteményei kedden junius 

6-án , ugymint pünköst harmadik napján meg fog- 

nak nyittatni a közönség számára. E megnyitás 
ugy fog végbe menni, hogy az emlitett napon dél. 

előtt 10 órakor az igazgató választmány testületileg 
az elnök ő nmiga vezetése alatt a muzeum épületé- 
ben megjelenik, és a megnyitott gyüjteményeket 
szemle alá veszi. E szemle bevégzése után 11 órakor 
megnyilnak a termek a közönség számára szabad 

bejárás mellett és nyitva maradnak az nap délután 

1 óráig. 
II. A megnyitás napján tul a muzeum gyüj- 

teményei a közönség számára nyitva lesznek min- 
den hétfőn és csütörtökön délelőtt 9 órától 12-ig, 

délután 4-től 6-ig. Azonkivül joga van a muzeum- 
egylet tagjainak mindennap, vasárnapot és ünnep- 

napot kivéve, déletőtt 9 órától 12 ig a muzeum 
gyüjteményeit meglátogatni. E kitüzött órákon kivül 
akárki csak is az illető gyüjtemény örénél tett 

előleges jelentés után mehet be a gyüjtemények 

valamelyikébe. Reggel 7 óra előtt és este 6 óra 

után azonban a gyüjtemények feltétlenül zárva ma- 

radnak. A kert mindennap naplementekor bezáratik, 

és akkor minden látogató köteles a kertből eltávozni. 

III. A közlátogatás rendére nézve következő 

szabályok állittattak meg : 

1. §. Hétfőn és csütörtökön, mint a közláto- 

gatás napjain, minden tisztességes embernek szabad 

a muzenmba bemenni és a gyüjteményeket tetszése 

szerint megszemlélni. 

2. §. Mindenki tartozik a muzeumi helyiség 

tisztaságára tekintettel lenni, és ennek következté- 

ben esős időben lábbelijét kellöleg megtakaritni, 

pökdöséstől és effélétől a gyüjtemények helyiségei- 
ben tartózkodni. 

3. §. A kerten keresztül menve mindenki 

maradjon az utakon, galyat, lombot, virágot ne 

tépjen. 
4. §. Benn az épületben szivarozni vagy pi- 

pázni nem szabad. 
5. §. A ki a kertben, az épületen, a gyüjte- 

ményekben, ha akaratlanul is kárt teszen, azt rögtön 
megtéritni köteles. 

6. S. Az akaratlan kártétel megelőzése tekin- 
tetéből a gyüjteményekbe pálczákat, nap- esernyő- 
ket, legyezőket és bő felső öltönyöket bevinni nem 
szabad. Az ily tárgyakat mindenki köteles bemene- 
telkor az előcsarnokban e végett felállitott egyén- 
nek átadni, a ki a kijövetelig megőrzi és azután 
pontosan visszaszolgáltatja. E megörzésért minden 
darab után 4 ujkr dij járul. 

7. §. Az urak sziveskedjenek kalapjaikat a 
fejökön megtartani. 

8. §. A szabadon kiállitott tárgyakhoz hozzá 

nyulni, azokat megfogogatni nem szabad. 

9. S. Miután a gyüjtemények helyiségeit nem 
lehet füteni, a gyüjtemények télen át zárva marad- 

nak. Az őszi bezárás és a tavaszi megnyitás ideje 

mindig idején ki fog hirdettetni. Közli 

Finály Henrik, 
muz. egyl. titkár. 

Az erdélyi gazdasági egyesület által 
folyó évi september hava 20-dik körül a lófuttatás 

utolsó napján Kolozsvártt rendezendő szavasmarha 
és sertés kiállitás előrajza: 

1) A legtökéletesebb tiszta hazai faj 3 4 év 

közti bika nyer 8 aranyot. 2) A legtökéletesebb 

tiszta hazai faj 2-3 év közti bika nyer 4 aranyot. 

3) A legtökéletesebb tiszta hazai faj 2-3 másod- 

minőségü nyer 2 aranyot. 4) A legtökéletesebb tiszta 
hazai faj 1-2 év közti bika nyer 4 aranyot. 5) 

A legtökéletesebb tiszta hazai faj 1-2 másod- 

minőségü nyer 1 aranyot. 6) A legtökéletesebb 
tiszta hazai faj 83-4 év közti üsző nyer 4 aranyot. 

7) A legtökéletesebb tiszta hazai faj 3- 4 másod- 

minőségü nyer 2 aranyot. 8) A legtökéletesebb tiszta 

hazai faj 2-3 év közti üsző nyer 3 aranyot 9) 
A legtőkéletesebb tiszta hazai faj 2-3 másodmi- 
nőségü nyer 1 aranyot. 10) A legtökéletesebb tiszta 
bazai faj 42-2 év közti üsző nyer 2 aranyot. 11) 

A legtökéletesebb tiszta hazai faj 1-2 másodminő- 

ségü nyer 1 aranyot. 12) A legjobo tejelő tehén 

bármely fajból nyer 8 aranyot. 13) A legjobb te- 
jelő bival bármely fajból nyer 8 aranyot. 14) A 
legkövérebb ökör bármely fajból nyer 10 aranyot. 

15) A legkövérebb tehén bármely fajból nyer 8 

aranyot. 16) A legkövérebb sertés bármely fajból 

6 aranyot. 17) A legkövérebb sertés bármely fajból 
másodminőségü nyer 3 aranyot. 18) A legkövérebb 
sertés bármely fajból karmadminőségü nyer 1 ara- 
nyot. 19) A legjobb bármely szinü és alfaju man- 

galicza kocza, mely legalább egy rendbeli malaczot 

felnevelt, nyer 4 aranyot. 20) Ugyanaz másodrangu 

nyer 1 aranyot. 21) A legtökéletesebb bármely 
szinü és alfaju 1-2 év közti mangalicza kan nyer 

4 aranyot. 22) Bármely más tiszta faj 2 éves kan 

nyer 4 aranyot. 23) Bármely más tiszta faj 2 éves 
másodminőségü nyer 1 aranyot. 

Figyelmeztetés. a) A dijak a jutalomra 
érdemes minőségi kellékekkel biró állatoknak adat- 

nak ki, még pedig a versenyző állatok számára 
való tekintet nélkül. 

b) A tenyész szarvasmarhákra nézve kiállitó 
köteles azok eredetét és birtoklását hiteles helységü 
bizonyitványokkal igazolni. 

c) A tenyész szarvasmarhákra nézve a te- 
nyésztő s egyszersmind kiállitó nyeri az egész dijt, 

a ki pedig mástól szerzettet állit ki, nyeri a dij- 
nak felét. 

d) A tejelő tehén-bivalra nézve tekintetbe vé- 
tetnek : a bornyuzás ideje, s a tehenek kora. 

e) A legkövérebb ökör és tehénre nézve a 
kiállitó köteles a hizlalás idejét igazolni, s azon 

esetre, ha a tiszta hazaival egy más faj versenye- 
zik, miután az esetben nem a test sulya, hanem az 

állat alkotrészek értékessége fog dönteni, a birto- 

kosoknak a kiállitott barmok levágatásába bele kell 

egyezniök, ha jutalomban részesülni akarnak. 
f) A kövér sertésre nézve hasonlólag hiteles 

helységi bizonyitványnyal kell igazolni azon időt, 

mikor azt hizlalni kezdette. 

g) A kiállitás ideje kezdődik a lófuttatás utolsó 
napján, s tart két napig. 

h) A kiállitók kötelesek marhájukat a kiálli- 

tás helyén tartani a tárlat bezártáig, mely idő alatt 
az egyesület látja el a kiállitott barmokat és ser- 

téseket a szükséges élelemmel, e mellett a tejelők 

birtokosai tarthatják tehenöket azon takarmány-nem- 

mel is, melylyel hon rendesen szokták tartani. 

i) A tárlatot meglátogatók 10 kr dijt fizetnek, 
kivéve az első nap délutánját, 3 - 6 óráig, a mikor 

a bémenet dijmentes. Általában dijmentesek a ki- 

állitók , a biráló bizottmány tagjai, s mind azok, 
kik a kiállitásnak 3 évre való biztositásához pénz- 
segélylyel járultak. 

k) A kiállitásra beadandó bárminő barom, a 
kiállitás előtt 8 nappal alólirthoz szóval vagy bér- 

mentes levélben bejelentendő. 

Kolozsvártt, 1865-dik évi május hó 16-kán. 
Az igazgató választmány meghagyásából 

Nagy János, 
egyleti titkár. 

Különfélék. 
Tavaly öszszel örvendetes lendületet vett 

volt városunkban az utcsináltatás. A város köz- 

erejével a Széchenyitér egy része, a középnutcza 
vége, s több mellék utcza kiköveztetett. Vártuk,



hogy most a tavaszi szántás és kapálás közti szün- 

időben a Széchenyi téren elkezdett kövezést annál 

inkább végrehajtják, mert igy a félbehagyott ut 

rendre sorvadozván, s a viz és sár által aláásatván, 

a megtett költség nagy része meg fog hiusulni Ugy 

halljuk azonban, hogy a munkát nem folytatják a 
miatt, mert jövőre a közterhet nem a telkek, ha- 
nem az adó arányában óhajtják kivetni. Ezt ugyan 
elméletileg helyesnek látjuk , de ez hosszasb mun- 

kálatot igényelvén, az alatt a megkezdett utakban 

tetemes kár történhetik. Ajánlották a mint halljuk, 

hogy a város ugy, mint 1859/4. évben volt, vásá- 

roljon ökröket, s ezekkel az igás munkát kiáll- 

va az utkészitést olcsón eszközölje. Az erdélyi vá- 

rosoknak mind van igás erejök, s azzal sikerrel 

bánnak el. Azt mondják nekünk, hogy Kolozsvá- 

rott is ez évtized elején 24 ökröt s szekereket tar- 

tottak, melyek a helybeli exactor hiteles kimuta- 

tása szerint három év alatt annyi szolgálatott tet- 

tek a városnak, hogy akkor az ökör és szekér in- 

gyenben maradt a város részére. Habár a város 

pénztigyei a bureaucratikus ügyvitel miatt összees- 

tek, azt hiszszük, hogy ily tárgyaknál lehetne hi- 

telhez is folyamodni, hol a tárgy nehány év alatt 

a reáforditott összeget visszafizeti: Igy elkezdett 

utaink nem mennek össze. 

,*, A legnagyobb örömmel jelenthetjük, hogy 

a lapunkban is sürgetett községi takarék magtárak 

felállitása egymást éri hazánkban. Éppen most ve- 

szünk Mikefalváról egy levelet, melyben arról tu- 

dósiítják lapunkat, hogy Radnóttal egyidejüleg 

Földvári Ferencz ur tapintatos közremüködése mel- 

lett Vámos-Gálfalván –továbbá Pócsfalva, 

Csürdőtelke, Abosfalva és Mikefalva 

községek egyenkint községi magtárak felállitására 

forditák a részökre jutott segélypénzt. Az emlitette- 

ken kivül, ha jól vagyunk értesülve, még Szász- 

Csávás, Bonyha, Héderfája s még több 
községekben is létesiteni akarják ez üdvös eszmét. 

,, Egyidejüleg veszüink a baróti taka- 
rékmagtárról is tudósitást. Levelezőnk igen helye- 

sen jegyzi meg : ,„ne kérdezze az olvasó, kinek az 
érdeme e magtár inditványozása és életbe lépteté- 
se; mert az egyik plántálta, a másik öntözte, a 
harmadik ápolta és mindnyájan felkarolták az esz- 
mét.4 Részünkről ismételve óhajtjuk, vajha ez 
eszme minél tágosabb kört nyerne, vajha nehány év 
mulva minden község élvezhetné már jotéteményeit ! 

.*. Mint a bécsi lapok irják, ismét felélénki- 

tették azon régebben pengetett tervet, hogy a ma- 

gyar- horvát és erdélyi udvari kanczeláriák egye- 

sittessenek. 
„*. A magyar országgyülésről a következö 

részletesebb tudósitást hozzák a bécsi lapok: A 

„Lloyd4-nak Bécsből e hó 14 kéről összefüggőleg a 

„Wanderer* azon hirével, hogy a magyar ország- 

gyülés 14 nap mulva összehivattatik, ezt irják: „A 

kormánynak már rég szándékában volt az ország- 
gyülés összehivatásához komolyan hozzá fogni, csak 

ha a bir. tanácsbeli ülésszak oly annyira el ne ha- 

lasztódnék. Végül azon határozat létesült, hogy a 
Lajthán-tuli országgyüléseket minden körülmény kö- 

zött összehivják, hogy igy a birod. tanácsbeli ülés- 

szak befejeztetését mintegy anticipálják. Először is 

azt lehetett jól értesült körökben hallani, hogy az 

összehivatás máj. 15-kére van tervezve. Sokféle ké- 

sedelmezés folytán azonban e határidőt el kellett 
halasztani. Most bizonyos, hogy a magyar ország- 

gyülés összehivatása 4 hét alatt, legkésőbben kö- 
rülbelől junius 15ő-kéig megtörténik. A „Wanderer" 

által mondott határidőt ennyire szeretném khiterjesz- 

teni. Azt a legpositivebb zeinórmértékül tekintheti, 

hogy az országgyülés összeülése septemberben tör- 

ténnék, mely határidőből s a 80–90 napi szüksé- 

ges időközböl az összehivatás idejét a legjobban le- 

het következtetni. Ugy látszik azonban, hogy az 
uúgy még a magasbb elhatározási regiokban lebeg, 

mert a magyar kir. udv. cancellária az összehiva- 

tás napja felől még nincs értesitve. A horvát ország- 

gyülés összehivatását ellenben még előbb lehet vár- 

ni, s értesült körökben arról beszélnek, hogy az 

erre vonatkozó összehivó decretum, már a legköze- 

lebbi napokban megjelenik, mindenesetre a legkö- 

zelebbi 8 nap alatt. A katonai törvényszékek ha- 

tályának megszüntetése a legutóbbi napokban szin- 

tén megtette a leglényegesb lépést a megvalósitás 

felé, miután az aggodalmak és megszoritások, me- 
lyek egy magas tanácskozó tastület részéről érvé- 

nyesittettek, szerencsésen el lettek mellőzve, s most 

már a katonai törvényszékek működésének teljes 

megszüntetése biztositva van. Nehány iránybeli mó- 

dositás alig fog némi késedelmeztetést okozni." 

Sz. 1932.–1865. 

A sétatér szépitésére jegyváltás utján idei 

aprilis havában adakoztak a következő lajstrom 
szerént : gróf Mikó Imre 20 frt, Wendler Frigyes 

2 frt, Simon Elek 5 frt, Minorits Károly 1 frt, 
Kendefi Árpád 3 frt, Szepesi Ferencz 1 frt, Folly 

Mihály 5 frt, Haller Károly 2 frt, Adlershausen 
Hugó 1 frt, Dobokai Ferencz 1 frt, Tauffer Károly 
2 frt, báró Kondradtheim 1 frt, Pálfi Antal 1 frt, 
Mádai János 1 frt, Kerekes Márton 1 frt, Ladányi 
Sándor 1 frt, Gyergyai Ferencz 1 frt, Vajna Sán- 
dor 2 frt, Gajzágó Antal 1 frt, Tóth Zsigmond 1 
forint, Sámi László 1 frt, b. Bornemisza Leopold 
5 frt, Perszián Mártannő 1 frt, Fekete Mihály 1 frt, 
Bokros Ádám 2 frt, Szász Gyula 1 frt, a lovardá- 
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ból az aprilis 18- és 19 diki előadásból 8 frt, Kiss 
Sándor 5 frt, Berger Antal 1 frt, Mosel Antal 1 frt, 

Bartha Mihály 50 kr, Székely Dávidné 3 forint, 
Fillenbanm Antal 1 frt, dr. Fischer Lajos 2 frt, 

Biasini Domokos 5 frt, Gáll Antal 1 frt. 

Szabad kir. Kolozsvár város közigazgatási ta- 
nácsa 1865-dik év május 12-kén tartott üléséből 

kiadta Elekes András h. aljegyző. (Folytatódik.) 

Nyilt kérelem. 

T. szerkesztőség! A „Korunk4 egyik köze- 
lebbi számában, az ,Erdélyi kölcsönös jég- 
és tüzkármentő társulata pénztárvizsgálati 
ügyét illetőleg egy oly kérdés tétetett, mely a va- 

lódi tényállással nem egyezvén : azon hazai köz- 
hasznu intézet érdekével és az igazsággal ellenkező 
s következőleg hibás volt. Alolirottak, mint éppen 

akkor a fenforgó ügyben foglalkozók, a tévedés 
helyreigazitása tekintetéből az alább látható tényhű 

s mintegy hivatalos „Felvilágositásá-t közlés végett 
azon lap t. szerkesztőjéhez beküldöttük. A közlés 

meg lön igérve s az 58-ik számban meg is téve, 

de a tényelőadást követő zármondat ki- 

hagyásával. Alolirottak kényszeritve látjuk ma- 

gunkat felvilágositó közleményünk és az abban fog- 

lalt igazság ezen, beleegyezésünk nélkül tett, meg- 

csonkitása ellen tiltakozni, s a t. szerkesztőséget 

az ide fogott eredeti szöveg csonkitatlan közlésére, 
társulatunk tagjai érdekében tisztelettel felkérni. 

A szöveg ez: ,„Felvilágositásul. A ,„Korunk" 

idei 55-ik száma „Hirfüzér" rovatában az „Erdélyi 
kölcsönös biztositó társulat*-ról az van irva, hogy: 
annak pénztárvizsgáló bizottsága működését pár 

nap alatt szokta végezni. Mi alolirottak nem egy- 

szer voltunk e bizottság tagjai; de teendönket egy 

hét előtt egyszer is elvégezni képesek nem voltunk. 
Most immár 6ik napja, hogy a délutáni órákon 

dolgozunk, s eddigelő a biztositási bevételek rova- 

tait vizsgáltuk át, e hó 12 kétől kezdve a kártéri- 
tésekre kiadott bizonyitékok és okiratok, azután az 
intézet fentartási költségei, s legutoljára a marad- 

ványok s pénztár állása jönek vizsgálat alá. Bizo- 

nyára még nehány nap telik el, mig munkánkat 
lelkiismeretesen s minden részletekre kiterjedőleg 

elvégezhetjük. Mi, a nélkül, hogy ama köz- 
lés indokát és modorát vizsgálnók, az 
abban foglalt tényelőadást tévedésen 
alapulónak nyilvánitni s felvilágositni 

kötelességünknek ismertük. Kolozsvártt, 

május hó 13-án 1865. Ferenczi Mózes m. k., 

tartományi főszámvevőségi alszámvevő. Ocsvai 

Ferencz m. k., ev. ref. tanár. Magyari Mi- 
hály m. k., mezei rendőrelnök." 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, máj. 11. A „Kölni lapnak" 

irják Lembergből: „Egy gazdag delnö Krakkóban, 
a ki végrendeleti-pótlék által 100,000 frankot ren- 

delt oly öt lengyel rokkant segélyezésére, kik „nem- 
zetük javára mindenüket feláldozák", legközelebb 

meghalt. A hatóság meggátlá ezen rendelkezés fo- 

ganatositását és a hagyományt lefoglaltatá. A vég- 
rendelet végrehajtójának felebbezésére az országos 

fötörvényszék ezen határozatot megszünteté, s fel- 
hivá az országos törvényszéket, hogy vegye figye- 

lembe, valjon e kérdéses hagyaték, nem adható-e 
át a cs. kir. hadseregben szolgált öt lengyel rok- 
kantnak. Ezen határozat ellen a végrendelet végre- 
hajtója felebbezte ügyét a legfelsőbb törvényszék- 

hez, állitván, hogy a hagyományozó az 1830. és 

1831-diki hadjáratban szerencsétlenül járt hazafia- 
kat vette tekintetbe. Curiosum szerint megemlitendő, 
hogy a hagyományozó III. Napoleont tette végren- 

delete protectorává. A végrendeleti pótczikk 1855- 
ből kelt.4 

A „Wanderer rendkivüli uton biztos helyről 
értesül, hogy közelebbről egy, a sept. 15-diki fran- 

czia-olasz szerződésre alapitott egyezmény jöne létre 
„Francziaország, Olaszország, Spanyolország, Por- 

tugal és a Sz. Szék, mint szövetséges államok kö- 
zöttt még pedig annál határozottabban, minthogy 
az illető kabinetek közti kölcsönös, kielégitő egyet- 
értés már e pillanatban is többé semmi okot nem 
mutat a terv meghiusulására nézve. Napoleon csá- 

szár már régebb elkészitette azon előterjesztvények 

szövegét, a melyeknél fogva az illetők egyesülése, 
s főként a római és olasz kérdés békés megoldása 
biztosittatik; ez ügyben föleg azon meggyözödés 

vezeti őt, hogy ildomos javaslatai minden oldalról 

elfogadtatnak. Az illető udvarok - mint mondják 
— az egyesülés valóságát az által ügyekeztek be- 

bizonyitani, hogy rendkivül siettették a kölcsönös 

közeledést. Az egyezmény, miről szó van, már az 

alkudozások utolsó stadiumában állna, még pedig a 
madridi és lissaboni udvarok között, s azután vég- 

leges szerkezetet nyerend; az Napoleon császárnak 

Párisba jövetele alkalmával fogna nyilvánosság elé 
jutni, s igy az uralkodónak Európába visszatérérét 
illustrálni segitné. Egyébiránt azzal hizelegnek az 

illetők maguknak, hogy az egyezményre lépett ha- 

talmak zárt sora közelebbről tovább folytattatnék 
annyiban, a mennyiben az itteni (bécsi) kabinettel 
is alkudozásokat kezdenének, melyek békés és min- 
den részre nézve méltányos egyetértésre czéloznak, 

minélfogva ez irányban is eredménynyel kecsegtet- 
nek.4 Ugyan e lap tárgyalásokról értesül, melyek- 
nek azon czéljuk volna, hogy a magyar udvari 

kanezellária egyesittessék a horvát és erdélyi udv. 

kanezelláriákkal. 
Francziaország. Páris, máj. 9. A „Con- 

stitutionnel4 constatálja azon állhatatosságot, a mely- 
lyel a franezia politika kezdettől fogva a legjobb 

s legigazságosabb megoldásnak vallotta azt, hogy 

a népek vélekedése jövendőbeli állami állapotokra 
vonatkozólag meghallgattassék. - Bizonyitékokként 
felhozza Drounyn de Lhuys 1864. apr. 4-diki s 
ugyanazon évből való május 24-iki sürgönyeit, va- 

lamint a franczia meghatalmazottnak a londoni con- 
ferentián tett nyilatkozatait, és végre a csássárság 

helyzetének legutóbbi előterjesztését. „Látni való 
— ugymond — hogy a franczia politika ezen hosz- 
szu vita alatt soha se változtatta nézeteit és taná- 

csait, és az éppen most bekövetkezendő phrasis 

eléggé bizonyitja, mily eszélyes és előrelátó volt 
ezen politika. És csakugyan a berlini kabinet sok 

és gyümölcstelen kisérlete után oda került a dolog, 
miszerint a bécsi kabinetnek azt az ajánlatot tet- 

ték, hogy Schleswig Holstein képviselőit össze kel- 
lene hivni a herezegségek jövendőbeli állapotára 
vonatkozó pontok feletti tanácskozásra. 

Páris, máj. 13. Ma még nagyobb a bire, 

hogy a császár visszajövet Civitavecchiában kiszáll, 

s meglátogatja a pápát; látogatásának az lévén 

czélja, hogy a Róma és Olaszország közötti ki- 
egyezkedést előmozditsa. Persigny a mióta vissza- 

jött Rómából, olyan titoktartó, hogy legközelebb 

környezete se képes töle egy bizalmas szót ellesni. 

Katonai körökben beszélik, hogy a császár Mac 

Mahon tbngyot egészen korlátlan hatalommal fogja 
Algirban felruházni, söt olyat is hallani, hogy al- 

királyi ezimet ad neki. Annyi bizonyos, hogy eddigi 

intézkedései felett több izben nagy megelégedéssel 
nyilatkozott. - Victor Emanuelről ismét az a hir van 
elterjedve, hogy azon esetre, ha a kamara a Róma 
és Turin közötti egyezkedések eredménye ellen 
nyilatkoznék, ezen esetre fiára szándékozik a ko- 

ronát átruházni. - Kuzát Viehybe várják. Azt hallani 
egyszersmind felőle, hogy egy nagy pénzes társu- 

lattal szeretne pénzügyi viszonyt kötni. 
Páris, máj. 15. Cialdini két napig Lissabon- 

ban időzvén, visszatért Madridba. A hirek, hogy 
a császár és az olasz király egyszerre teendnek 
látogatást Rómában, előtérbe nyomulnak. A pápa 

sajátkezü levele a császárnéhoz nagy tisztelettel 

szól Napoleon emlékszobrának felavatási ünnepélyé- 

ről. Montholon, a franczia követ Washingtonban, 

categorice utasittatott, hogy Johnsont kérdezné meg: 

elismeri-e a mexikoi császárságot, mert a mostani 

bizonytalanság elviselhetlen. 

Németország. Berlin, máj. 15. A péter- 
vári s az itteni kabinet által közösen beadott elő- 
terjesztvény a pápától a gnesen-poseni érsekség 

eltöröltetését, s a megyei papságnak a poroszlói 

s pelplini püspökségekbe leendő ideiglenes besoroz- 

tatását kéri, annak fentartásával, hogy a poseni 

határkerületek később valamely lengyel püspökség- 

hez csatoltassanak. Kettler és Peldram visszantasi- 
tották a felszólitást, hogy Posen számára jelölteket 
terjeszszenek elő. Egy Rómából érkezett sürgöny 

felhatalmazza a Gnesenben ülésező választókat az 
érsek-választás elhalasztására. A ,Kreuzzeitung" 
irja : Poroszország teljesité kötelességeit Austria 

irányában, az 1864. szerződés értelmében; ma már 

Bécsben, Schmerling ur nézetei inkább érvényben 

vannak. Schmerling az oppositiót liberalis külföldi 

politikával akarja elhallgattatni. Poroszország soha 

sem követelte az annexiot, csak Schmerling lapjai 

költöttek ilyesmit rólunk, hogy visszautasithassák 
jogos követeléseinket. Ez nem fog sikerülni, mert 

Poroszország nem hagyja igaz jogát. Mondják, hogy 

legközelebb a diplomatiai ügynökökkel egy emlék- 

irat fog közöltetni, melyben Poroszország ultimatu- 

ma foglaltatik a herczegségek ügyében, s Bismark 

ur ezen iratban nézeteit kifejezendi. Hefter korona 

syndicatusi véleménye kiemeli az Augustenburgi 
herczeg ellen azon körülményt, hogy a herczeg 

lemondása az örökös herezegnek tényleges bele- 
egyezésével történt, a dán korona javára, mely a 
család ntbizományát képezi. 

Orosz- és Lengyelország. Varsó, máj. 
18. A „Wandererd.nek irják : A legujabb hitelt ér- 
demlő értesülések szerint valószinü, miszerint csak- 

ugyan megvalósul azon többfelől felmerült hir, hogy 

a czár és a trónörökös meg fogják látogatni Len 
gyelországot. Ezen látogatás az elhunyt trónörökös 

temetési ünnepélyei után nemsokára fogna történni, 

és pedig azonnal, a mint az uj trónörökös iránti 

önnepélyes hódolás Szent-Pétervárott megtartatott. 

Utóbbi időben sok szó volt arról, hogy miképpen 
fog ezen ünnepélyesség végrehajtatni, s a czár el- 

határozása a senatus véleményével abban egyesült 

volna, hogy a hódolásnak a birodalom három fő- 
városában : Sz. Pétervárott, Moszkauban és Varsó- 

ban kell megtartatni, az országok legfőbb méltóságai 
és kormányi képviselői előtt. A szentpétervári hó- 
dolásra a moszkaui, erre a varsói fog következni. 
Ezen hirrel összefüggésben, mindazáltal fentartással, 

még azt is megirja levelező, hogy a czár — szál- 

longó hir szerint - ez alkalommal Lengyelország 

királyának akarja magát megkoronáztatni. 

Spanyolország. Madrid, május ő. Az 

annyira rettegett május 3 dika, 1808-ban a fran- 
cziák elleni fölkelésnek napja, az előre jósolt csend. 
zavarások nélkül mult el; nehány progressista lap 

gyászszegélylyel jelent meg és erősen kikelt a kor- 

mány ellen. Az iberiai egységmozgalmat illető ho- 

fog maradni; ellenben Kielne 

tessenek, a nevez 
rint Poroszország er: 
magát, ha Austria támoga 

vényesitésért 

mályos hirek tulzottaknak látszanak lenni; valószi- 
nüleg meg fogja gondolni a dolgot a portugal ki- 

rály, mielőtt magát egészen az iberiaiknak engedné 

át. A spanyol udvar magatartása még semmi féle- 
lemre sem mutat és Narvaez ministeriumának erélye 

egyelőre még gyöngitetlen. E mellett azonban semmi 

esetre sem lehet kétségbe vonni, hogy van ok ko- 
moly aggodalmakra. Az ellenzék tüntetése az is, 
hogy az egyetem elmozditott rektorát, Montalván 
tanárt, cortes-bövetnek választották Murciában. 

Amerika. Newyork, apr. 30. Lincoln te- 
temei Washingtont pénteken reggel hagyták el, és 
estig Baltimore-ban maradtak; szombaton 22-ikén 
Harrisburgban és 28-kán Philadephiában voltak ki- 
állitva. Tegnap reggel érkeztek ide és dél óta ma 
3 óráig nyilvános látogatásra voltak kitéve City 
Hallban. Tegnap a bebocsáttatást kérők sora egy 

mértföldnyi hosszu volt. Innét a menet Albany, Buf- 

falo, Cleveland, Indianopolis és Chicago városokon 

át Springfieldbe Illinoisba, az elnök hajdani lakhe- 

lyére megy, hol el is temetik. A tüntetések majd- ; 
nem mindenütt ugyanazok és nem sokkal külön- 
bek, mint bárhol Európában; különböznek azonban 
minden egyéb nyilvános ünnepélytől az átalános 

részvét és nyiltszivüség által, melylyel minden osz- 

tály és kor siet, a haza szolgálatában oly gyaláza- 
tosan meggyilkolt iránt az utolsó tiszteletet tanusi- 

tani. A „Köln. Ztg." levelezője irja, hogy noha 
már 15 éve lakik itt, az amerikai népnél ily ko- 
moly magatartást, méltóságog nyugalmat és impo- 

náló önfegyelmet még soha sem volt alkalma ta- 
pasztalni és megbámulni, mint e nemzeti ünnepnél. 
Különben a részvét nem csupán üres nyilatkoza- 
tokra szoritkozik. Több nagy városban most ala- 

kultak bizottmányok, hogy Lincolnnak, az emanci- 

patornak, nemzeti emléket emeljenek, és az ország- 

ban nem több, mint egy dolláros aláirásokat fog- 
nának gyüjteni, hogy családjának legkevesebb 100 
ezer dolláros nemzeti segélyt nyujtsanak. 

,„Az apr. 25-iki ,Richmond Whig" mondja, hogy 
Jefferson Dawis és kabinetjének tagjai 14-én el- 
hagyták Greenshore:t, es 2000 lovas kiséretében 

Columbiába mentek. Georgián és Alabamán át szán- 
dékoznak a Misisippit elérni. t 

Washingtonban azon ajánlatot tették, hogy a 
Ford szinházat, melyben Lincoln elnök gyilkos kéz 
áldozata lett, bontsák le, és helyébe emeljenek egy 
emléket a vértanu-elnöknek. 

A ,„Monitenr*-nek irják szintén Newyorkból : 
„Épp most indul a gyászmenet, mely Lincoln Áb- 

rabám földi maradványait Washingtonból Spring- 
fieldbe kiséri. Az elnök hullája 24 óráig volt kiál- 
litva a város házában, hol megmérhetlen embertö- 
meg nézte meg. A népesség minden oldalról tódul 

megőrzi tökéletes nyugalmát, azonban őszinte fájdal- 
mat mutat. Mély csend uralkodik az utczákon, s 
babár tul vannak tömve, mégis a legkisehb rendet- 

lenség sem történik. Sokan gyászban vannak, és 
majdnem mindenki, a nőket is ideértve, gyász fá- 
tyolt visel és medaillonokat Lincoln arczképével. A 
menet maga igen hosszu; félig felvont zászlók lo- 
bognak minden házon, melyek előtt elvonul, és 
gyászjelvények diszitik az ajtókat és ablakokat. A 

látvány, melyet a város és lakósai nyujtanak, va- 
lóban nagyszerü. 

Ujabb. London, máj. 16. A királyné 
parancsára egy hajóhad indult el Napoleon 
császár diszkiséreteül, a midőn Algirból vissza- 
térend. 

—– Páris, máj. 16. Mint hirlik, Bene- 
dettinek találkozása volt Bismarkkal. Porosz- 
ország concessiókra volna hajlandó a herczeg- 
ségek kérdésében. Garibaldi elhagyta Caprerát, 
s meghivás folytán Florenczbe utazott. A 
spanyol lapokból kivehető, miszerint ott azt 
hiszik, hogy Napoleon császár Algirból 
visszatérte után látogatást teend Madridban. 

*. 

Siciliából olasz hajóraj indul a császár elé 
s tisztelet-kiséretét képezendi. 

—– Nevw-York, máj. 6. Mexikoba kalóz 
expeditio készül. A kormány a déli államok 
kikötőinek ostromzárlatát meg akarja szün- 
tetni. Davis Yorkvillebe Dél-Karolinába érv- 
kezett és Stonemann által üldöztetik. Johnsom 
proclamatiot adott ki, melyben Davist Lin- 
coln meggyilkoltatásában bünrészességgel vá- 

dolja s Davis elfogatására százezer dollárt 
tűz ki. 

- 

A ,Provinzial Corr.* irja, hogy a ki : 
ügyben a két birtokos mindegyike jogai 

kiterjesztése tárgyában nem juthatta 

értésre. A jogi kérdés feletti vit: 

hajóhadi állomásnak tényleges használás 
lehet megakadályozni. Arra 
egybehivandott hgsé 
előterjesztvények 

veteléseket, melyeket Porosz 
telni k solda 

T. ég felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

v 
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BÉCSI BÖRZE május 16-kán 1885. 
Adott Tartott Adott om a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. 

Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

Nemes Kolozsmegye ideigl törvényszéke részéről ezennel köztudomásra juttatik, 
hogy az erdélyi muzeunm-egylet felperesnek - Zsombori József alperes ellen 5250 frt 
töke követelés és járulékai felvétele czéljából, alperes Zsombori Miklósnak m. n. 
zsombori és zutori fekvő birtoka, mely: 17 hold 1320 7 öl terjedelmü belsökből, 
M. N. Zsomboron 86 hold 810 [] öl szántóból, 76 hold 1110 [] öl kaszálókból és 
rétekből, 99 hold 1400 [] öl erdőböl; Zutoron 12 hold 61 [] öl szántóból, 13 hold 
1494 öl kaszáló és rétekből, 8 hold 1256 [] öl erdőböl. M. N. Zsomboron ud- 
vari lakházból, gazdasági épületekből, vendégfogadóból, az Almás vizére épitett lisz 

telő malomból áll, s melynek összes becsára 20,556 frt 61 kr., nyilvános árverés 
útján leendő eladása elrendeltetett, az árverelés foganatban vételére határnapul helytt 
Kolozsvártt a megye házánál 1865 év julius 27 és september 28-ika, mindenkor 
d. e. 9 órakor tüzetett ki. Erröl vásárolni szándékozók oly megjegyzéssel értesittet- 
nek, hogy a jószágok öszveirásáról és megbecsléséről készitett okmányokat, ugy szin- 
tén az árverelési feltételeket ezen törvényszéknél megtekinthetik és lemásoltathatják. 

Mindazok, kik ezen árverelésről habár külön nem is értesittettek, az eladandó 
jószágok iránt bármi czimen jogot formálnak, vagy pedig azon jószágokon jelzálog- 
gal biztositott követelésük van, felszólittatnak, hogy ebbéli igényöket az eladásig 
oly bizonyosan jelentsék be ezen törvényszékhez, mivel az elmulasztás minden kö- 
vetkezéseit csak is enmaguknak tulajdonithatnák. 

Kelt ns. Kolozsmegye törvényszékének 1865 év márczius 31-dik napján tartott 

WEM HTVATALOS., 
Nemmzeti szaloddáa 

1-ső szám. 
A nagyérdemü közönség kivánságának eleget akarván tenni, tisztelettel jelentem , 
hogy alólirt még 2 napig, ugymint: szombaton 20-kán, és utoljára vasár- 

(i67) d) 

nap május 21-kén szándékozik számtanban, sylabizálásban, kártya és domino 
játékban kitünő 

ebije LELIE-vel 
előanzdiási amdlmi. 

e y 
Naponként 3 előadás. 

Első előadás S órakor, második 6 órakor, harmadik 7 órakor estve. 

mds Belépti díj 30 kr Gyermekek 15 kr mm 
mT Számos látogatásért esedezve, a nagyérdemti közönség pártfogásáért legmé- 

lyebb köszönetét jelenti az utolsó előadás alkalmával 

REINKE FERDINÁND, Berlinből. 

(188) z0/5 Se) 
Di fü d 1 t e t . , 

a Dianafürdő árjegyzéke. 
Egy első osztályu kádos meleg fürdő ruhával — írt 50 kr. 
k — frt 40 kr. 
„38-dik - — — – — frt 30 kr. 
„gözfürdő a szokott napokban ruhával — frt 60 kr. 

mindennap különös órákban 1 ífrt 20 kr. 
„hideg vagy zuhanyos fürdő ruhával — frt 20 kr. 
„házhoz rendelt melegfürdő rézkádban 1 frt 20 kr. 

— — — fakádban lufrt — kr. 
Cselédeknek és szegényebb sorsuaknak egy fürdő . — frt 20 kr. 
Ezeken kivül rendeltethetnek különbféle mesterséges ásványos u. m. kén- 

köves, vasas, sós, jodos, szappanyor, malátás, jó illatu füves, és több efféle fürdők is. 

Gyengélkedőknek egy kocsi általi szállításról is van gondoskodva. 

Előfizetés utján, több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is 
leszállittatnak. 

A DIANA-fürdő Igazgatósága feleslegesnek tartja, az ezen intézetben oly ké- 
nyelmesen ellátott tiszta szamosi melegfürdöknek és különösen a gözfürdőknek szám- 
talan bántalmakban való sikeres hatásáról bővebben szót emelni, és csak is az ezu- 

táni használatban, és a t. cz. közöngégnek számos látogatásaiban több meg több 
meggyőzödést óhajt. 
Kolozsvártt, 1865 ben 

GCzELE JózSEF Erassóbam 

vegytani gyúta-gyárát 
az újabb időkben több részben megnagyobbitván, alkalmazva a technikában 

a DIANÁ-fürdő Igazgatósága 

tett legújabb haladásokat s tulajdon erdejébeni műhelyek felállitásával azon 

szerencsés állásban van , hogy már régóta mint kitünőnek elesmert gyárt- mányát, a még eddíg nem Ilotezett jutányos árban a t. cz. nagy és 
k skedő urak figyelmébe ajánljaa 

Mu aArjegyzékek kívánságra bérmentesen elküldetnek. E 

Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

kerti vizipuskák, tüzoltó-szerek , házi kútak, nyomtató, bor-, sör-, juhmosási, rét-meg- 
öntözési és ganéjlé szivattyuk, borprés, szölőcsiptető, vas eszterga, decimal és centi- 

mal mérlegek készen találtatnak a gépgyárban 

HOFFMANN J. Bnél dohányutcza 11 sz. Pesten, 
mely 15 évtől fogva tüzoltó vízipuskákat, szivattyukat és decimal mérlegeket készit, 

melyek kiállitásoknál a nagy ezüst éremmel tiszteltettek meg. 
A vizipuskák árai 5 vederig, 6-12 vederig 

kézi targonczák szokér vizipuskák 
Veder tartalom 6 s10 12 

Ár oszt, ért. frt 25 60 80 150 450 500 800 1000 
A törvényes és szilárd decimal mérlegek árai: 

Erő mázsákban (, 32 3 5 S8 10 15 251 40 
éuynellftoc ö D D 0 7 0 Sullyalafrt o. é. [(18 18 21 25 32 40 48 60 36 f22 

Az öntött vasból készült közönséges nemü házi kutaknak árai: 
Kut mélysége ölekben / 1 2 3 4 5 6 
Teljes kutak frt o, é. 355 65 75 85 95 105 

A bővebb folyó árak ábrákkal a Képes naptár és Pesti Lloyd naptárban talál- 
(144) z0/, (3-9 hatók és kivánságra el is küldetnek. 

a 

STEINJANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, VWVit- 
tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

NZHHDEeA HBALAHHEH. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadás 1 frt 60 kr. 

.Mlorzoti végremdeletelés 
Regény. Irta L. BODOR LASZLÓ. Ára 1 frt 20 kr. oszt. ért. 
TARTALOM: I. Kötet, Nagyszerü csalódás. Boszú terv. Kendei megtanul oláhul. 

Az elorzott végrendeletek. Váratlan vendég. Elfogadás. Válságos napok. Nép szava 
Isten szava. Az ördög angyal alakban. Derü utáa boru. A végtárgyalás. II. Kötet: 
Bukás. Egy farsangi kaland. Anna és üldözője. Ki az a matróz? Fekete menyegző. 
Elindulás. Nem lehet tudni mivel használ a feleség A rablók. Az igazság gyözelme 
Eskü a halott felett. 

Az erdélyi Emszemmmmegyles évkömyven. 
I-ső kötet: (1860-61. 4-rét 26. 158 1.). 1 frt 70 Er. 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 
III-dik kötetének I-ső füzete, 16 tábla könyomatu rajzzal. 

Ára 2 frt 50 kr. 

Elrdélyi törtémelmmi amdatdolM. 
Szerkeszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet 1855-–1862 n. 8-rét (XXXI, 

368. IV, 400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kötet ára 6 frt. 80 kr. 

Erdély a róommaia alatt. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 
mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 
MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 
2 [ 

k [ JT6 Ha Emléllapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

Törtémelani gyömzyök. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

A Heidelbergi kátó értelmezése. 
Tanitványai számára és magán használatra irta Zombori Gedő tanár. 

Ára kötve 28 kr. 

A HMosztolányi hölgye. Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 
ra 2 forint o. ért. 

Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Elv és előitélet. 

Államadóssá . ár ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár. Kolozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 
g vra dul levél ta: 11 órakor. 

öla,es nemzeti kölcsön 100 frtos 76 40 T76 50 KOsztrák Lloyu .. 90 50 91 - Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

s metalligues 00 , 50 T 70 Dunagőzhajózási...6ő 50 96 a0 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
4 100 , z 75 64 - Államvaspálya .900 frank 112 e 50 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 1839- ik évi teljes .. 100 , 1ő8 50 168 76 MiLomb.-velenczei. . . 105 frtos 107 relmpa — Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe- 
Töszrdik ötödrész . 100 , 154 60156 ö0 Részvények ! Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 3ő kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 
1854-dik , teljes. . 100 , s8s - 88 50 yek. : Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 1860-dik 93 9 ! gy-Bány: P. gg ; 

dik , teljes. . 100 , 93 8ő z 20 Hitelintézet .200 frtos 183 90 184 – terezére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombatón mreggeli 8 órakbr. 
1860-dik , ötödrész .100 , 97 =97. (Bankrészvény. .. –- – B02! – 803 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Záloglevelek Alsó-ausztr. esc.bank . b00 frtosóó –578 - ponként délután 3 órakor. 

loyd... . . 600 , 230 - 232 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Algó ausztr. mérő t nagy véka... Nemzeti bank 10 éves. 51 g a o ző Dunagőzhajózás .500 , 400 - 497 –órakor; egyéb nakokek esti 6 órakor. ö vagy ia kotöe 6y i , „kisors. 50b 87 85 s7 o5 Pesti lánczhid .. 500 , 368 -372 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta R. Á Török- = 
Gul szt é a67 b0 70 p0 szaki vasút. 1000 178 90 79 É eyl rdélyi báza Rozs. Árpa. Zab. : bár 

all. hit. int. osztr. ért.. Állam . 500 1188 80 188. 90 rkezik a levé posta : l mal al nt oszér- 0 s0 50 llam, 200 
j Magyar töldmtenmetast k velyo –102 — Béli i ag0 m zaz elnös Magyarhon: és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokban. 

7 yugati , tk szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. 
Földtehermentesitési köte- Tiszai ,,200 , 147 – — Szeben felől, Brassóból, M. Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze május 9. ö60-360 20 9z: 300 10 

ó 5 334 96 180 228 19011 l 7 13 lezvények. a náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó 5. 34 196-180 228-190 126-120 278 
Váltók (devisek) rnovicn felől jövé a bányai levél-Dézs 9. [320-280 200-280 - 80-70 260-240 12 

50,-es magyarországi 100 frtos T74 80 75 — A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél zk áöy T i00 oatló 

erdélyi 100 , 70 75 T3gzö három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. K.Fejérvár , az7ző7 170őő r dO70 jg0--18 zerdél- e ón á itó órak M.-Vásárhel 11. [440-390 246-232 - 100 204 11 0 73 25] 75 50 M Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. y horvát . 100 gs E orváb. ao a Augeburg 100 dh német fr. 4/,%, 91 60 91 60 Mocsról naponként reggeli 6 órakor, N.-Enyed 11. 336-316280-260 - 120-90 182-182 11 
Sorsjegyek. Frankfurt 10995. 405. 60. .. 91 T75 97 90 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 19 órakor. Szamosujvár , 8. 250-240 140-120 - 890-70 180-160 12 

itelintézeti 100 frtos 126 30 126 50 Hamburg 100 bankmark . 324%, 81 60 81 60 Szászváros április 22. 350-340 210-200 - 136-134 190-180 12 
mitelinféreti o, 00 , B86 - 87 -London 10 ft. sterling 30, 109 35 109 60 A szekérposta indul : Sz.-Régen május 5. 360-320 324-210 - 100-92 320-240 12 nagőz! é - 5 - Puak doztk 100 , 116 116- hPáris 100 franka.h. .. 4% 43 50 43 55 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. e öel a eiöroTa zőr aé0 Tázol90] 59p e 

ú Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. ő órakor. Sz.-Udvarhely május 2. - 
Fezterházy Kerezegi.- 40i n [112 50 1k3 Pénznemek. : : Feembbe stb hafioakémt t t irakot Torda április 10. 346-294 160-446 80-75 koszáro0 100 eg00 10 m...... 40 , 31 - 31 50 Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. p I 
.. 40 27 — 27 50Korona . . 14 90 14 95 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. E e E 

Biry ..e .40 36 75 27 - Császári arany ..nö18) ö 19 A ké érkezik: Gabonaár Kolozsvár tt május 18-kán 1865. 
St. Genois..40 , 7 - 97 60 EReezés s 10 e szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Buddii...40 27 - 27 50 Napoleonsdor.. gsg Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. t a r ú E 
Windischgrátz ..20 ! 17 75 18 -Orosz imperialok .. 8g 97 9 - Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 3 frt 50 kr. Elegybúza 2 frt 30 kr. Rozs 2 frt 

Waldstein. 20 ,. 10 50 20 Porosz pénztári utalvány. .. 1 61 1 62 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. ékr. Árpa 1 frt 20 kr. Zab 1 frt - kr. Törökbúza 2 frt 30 kr. 

Kegleviczkh..0 , I12 T5] 18 Ezüst. 07 501038 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. *Pityóka frt 80 kr. Marhahús m 14 kr. 

e 

HIVATALDO , T Mindennemü =x (170) a 
.. e a 

Sz. 1561. 1865. ,(i68) G-3) l Uz oltó VIZI buskák ELET ITAL 
HMHirdetdés 9 ujból érkezett, ára egy palaczknak 90 kr., 

ugy valódi tokaji borok 1 frt 20 kr és 1 
frt 60 kr. üvegje. Több-féle fris budai vizek 
is illő árban találhatók, és vidékre is pon- 
toson szétküldetik 

SCHUTZ KÁROLY, 
füszer-kereskedésében Kolozavárit. 

(168) (1—3) 

Üzlethely változtatás. 
Alólirt tisztelettel tudatja, a nyolez év 

óta t. Palocska Lajos ur szentkirályutczai 
5.dik számú házánál 

.ldél golyóse 
czim alatt folytatott fűszer- és bőr-ke- 
reskedésének, mái napongrófLázár 
Dénes ur piaczsori 548-dik számu 
házáhozi áttételét. 

A nagyérdemü közönségnek erántam 
eddig tanusitott részvétéért őszinte hálámat 
nyilvánitva, igyekezetem ezentúl is abban 
öszpontosul, hogy a bennem helyezendő 
becses bizalmat pontos és készséges szol- 
gálat által méltán kiérdemelhessem. 

Marosvásárhelytt, 1865, majus 20-án. 

STAIBL ANTAL 

(171) (1-3) 
A nagyenyedi főtanodának, Toroczkó, 

Tor.-Szentgyörgy, Bedelő, Gyertyános és 
Boré öt helységekben, az évek 9 első bavai- 
ban (a több birtokos toroczkói urakkal egyen- 
lő mértékü kizárólagoson) használtató kor- 
csomárlási joga, a következő 1866-dik év 
januárius 1- étől kezdve, 4 vagy 6 évekre, 
haszonbérbe adására f. 1865-ik év juni- 
us 29-én d. e. 10 órakor Nagyenyeden 
az udvarbirói szálláson árverelés fog tartatni; 
melyre az illetők 150 foriut bánatpénzzel 
meghivatnak. Addig is a feltételek megte- 
kinthetők ottan oskolai gondnok Fosztó 
Fereneznél; a kivel előleg is az illő bér- 
let megajánlása mellett a szerződés megköt- 
hető; mely esetben hirlapilag az illetőkkel, 
az árverelés el maradása tudatni fog. 

(160) , (3-3) 

Háiadó Iegelő. 
Pata helységében, mlgos Szilvásy 

Miklós ur tagjában 120 darab marbára igen 
jó nyári legelő kiadó, itatásra jó viz- 
zel, vállukkal és elegendő sósvizzel, akár 
350 darabra menő juhok hizlalására is 
kiadódik. Értekezhetni Patában a haszonbér- 
lövel személyesen, vagy bérmentes levél által. 

(165) (2-3 

HEladó biriok. 
Nagyenyeden CGergely Annának 

Szentkiralyuizában 128. számu házastelke, 

612 – öl kiterjedésti, jól ellátott gazdasá- 

gi épületekkel szabad kézből örök áron 

eladó, alkalmas gazdaságra, vagy serfő: 

zésre. Becsára 4328 frt o. ért. Értekezni 

lehet timár VERES SÁNDORnál. 

(166) (2-8) 
Fuirrdóői hmirdetés. 

A korondi fürdöket, a jelen évi 
idényre haszonbérbe kivévén , a fürdői ven- 
dégek rendelkezhetnek szállásuk iránt. t 
Vajna János orvos, és t. Dósa Pál, ki 
egyszersmind fürdői vendéglős, uraknál Ma- 
rosvásárhelyen. 

Marosvásárhelyen, 1865 május 15-én. 
CSEH ZSIGMOND, fürdő haszonbérlő. 

Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 
: Ára 1 frt 80 kr. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


